
1.( ) Čtyři kolegové si rozdělili výdělek následuj́ıćım zp̊usobem: prvńı dostal pětinu částky, zbývaj́ıćı tři si
rozdělili zbytek na tři stejné části. V jakém poměru jsou výdělky prvńıho a druhého kolegy v tomto
pořad́ı?

[ 3:4 ]

2.( ) Čtvrtkruh s poloměrem 4 má stejně velký obsah jako kruhová výseč o poloměru 3. Jaká je velikost
středového úhlu výseče?

[ 160◦ ]

3.( ) V jedné továrně řád́ı chřipková epidemie, takže na nočńı službě se stř́ıdaj́ı pouze čtyři pracovńıci. Kolik
noćı v řadě už odsloužil Adam? Vı́me, že už odsloužil v́ıce než Bedřich, který zvládl jen čtyři noci. Naopak
Cyril už pracoval 15 noćı po sobě, což je dokonce v́ıc než Adam a Bedřich dohromady. A pak je tu ještě
David, který odsloužil sice méně než Adam, ale i tak to bylo už 9 noćı.

[ 10 noćı ]

4.( ) Honza má stejně sester jako bratr̊u, ale jeho sestra má dvakrát v́ıce bratr̊u než sester. Kolik je v této rodině
hoch̊u a děvčat, pokud poč́ıtáme jen nejmladš́ı generaci?

[ 4 hoši a 3 děvčata ]

5.( ) Výrobek byl zlevněn o 8% a stoj́ı tak nyńı 299 Kč. Kolik stál před slevou?

[ 325 Kč ]

6.( ) Petr rozřezal dvě tyče na stejné, ale co největš́ı možné d́ıly. Jedna tyč měřila 42 cm, druhá 63 cm. Kolik
d́ıl̊u źıskal Petr a jak byly d́ıly dlouhé?

[ 5 d́ıl̊u po 21 cm ]

7.( ) Mysĺım si přirozené č́ıslo. Když ho vynásob́ım čtyřmi, vzniklé č́ıslo pak zvětš́ım o jeho tři čtvrtiny, výsledek
zvýš́ım o jedna a pak vyděĺım dev́ıti, k tomu přičtu dvojku, výsledek zdvojnásob́ım, celou sumu vynásob́ım
samu sebou, vzniklou mocninu zmenš́ım na setinu, od toho odečtu sedm, ze zbytku udělám druhou od-
mocninu a tu zvýš́ım o dvě, dostanu č́ıslo pět. Jaké č́ıslo si mysĺım?

[ 23 ]

8.( ) Mošt se prodává v 5litrových a 2litrových lahv́ıch. Pan Suchánek skoupil celkem 216 l moštu v 60 lahv́ıch.
Kolik litr̊u moštu si pan Suchánek koupil v 5litrových láhv́ıch? Vı́me, že všechny zakoupené láhve byly
plné.

[ 160 l ]

9.( ) Ve fitcentru si vedou měśıčńı statistiky. Dvě pětiny návštěvńık̊u chod́ı do fitcentra alespoň dvakrát týdně,
osmina z nich dokonce denně. Čtvrtina návštěvńık̊u chod́ı jedenkrát týdně. Každá dvacátá osoba se po
prvńı návštěvě fitcentra v́ıcekrát nevrát́ı. Zbytek návštěvńık̊u chod́ı několikrát do měśıce, ale nepravidelně.
Kolik procent návštěvńık̊u chod́ı do fitcentra pravidelně?

[ 65% ]

10.( ) Sandra má v knihovně 9 nepřečtených kńıžek a na dovolenou si chce vźıt právě 2 z nich. Kolika zp̊usoby
si je může vybrat?

[ 36 ]



11.( ) Podle j́ızdńıho řádu má být vlak za 10 minut ve stanici. K nádraž́ı mu ale zbývá ještě 32 km. Vlak
za každé 2 minuty ujede 3 km, kromě posledńıho dvoukilometrového úseku, který mu bude trvat 5 minut.
Jaké zpožděńı se objev́ı ve stanici na informačńı tabuli?

[ 15 minut ]

12.( ) Pozemek tvaru obdélńıku má výměru 300m2. Jedna jeho deľśı strana je ohraničena řekou, pouze tři
zbývaj́ıćı strany jsou oploceny. Délka plotu je 49m. Jaké jsou rozměry pozemku?

[ 25m× 12m nebo 24m× 12,5m ]

13.( ) Určete v základńım tvaru postupný poměr α : β : γ : δ velikost́ı vnitřńıch úhl̊u rovnoběžńıku ABCD , je-li
γ = 55◦.

[ 11 : 25 : 11 : 25 ]

14.( ) O pěti kamarádech Brunovi, Davidovi, Gustovi, Jáchymovi a Richardovi v́ıme toto:

• Muž, který pije rád kávu a hraje šachy, neńı ani Richard ani Jáchym.

• Ten, jehož końıčkem je divadlo, je hrnč́ı̌r.

• Farmářovým końıčkem je hra na housle a určitě to neńı David, o kterém v́ıme, že má rád mléko.

• Gusta, který má rád džus, také neńı farmářem.

• Muž, jehož końıčkem je běh, nepije rád minerálku.

• Richard je kuchařem a rád si pochutná na kvalitńım čaji.

• Bruno ani Gusta nejsou učiteli.

• Jeden z kamarád̊u je horńık.

• Końıčkem jednoho z přátel je plaváńı.

Jakou práci vykonává David?

[ učitel ]

15.( ) Maruška přinesla na oslavu narozenin své nejlepš́ı kamarádky 320 zákusk̊u 4 druh̊u: věnečky, indiánky,
kremrole a rolády. Věnečk̊u bylo třikrát v́ıce než indiánk̊u, indiánk̊u bylo třikrát v́ıc než kremroĺı a kremroĺı
bylo třikrát v́ıce než rolád. Kolik kus̊u rolády Maruška přinesla?

[ 8 ]

16.( ) Najděte nejmenš́ı přirozené č́ıslo c takové, aby nejmenš́ı společný násobek č́ısel 42, 12 a c byl 252.

[ 9 ]

17.( ) Rovnoběžńık je sestaven ze čtyř shodných rovnoramenných trojúhelńık̊u. Prvńı trojúhelńık je obarven ze
40%, druhý je obarven celý, třet́ı ze 2/3 a posledńı ze 13/30. Vyjádřete ve zlomku v základńım tvaru, jak
velká část rovnoběžńıku je obarvena.

[ 5/8 ]

18.( ) Když 6 švestek a 1 jablko má hodnotu 1 hrušky a 3 jablka s 1 hruškou maj́ı hodnotu 10 švestek, jaká je
poměrná hodnota jablek v̊uči hruškám?

[ 1:7 ]



19.( ) Jaká je velikost vyznačeného úhlu?

[ 99◦ ]

20.( ) Karel se vsadil s Filipem o všechny svoje kuličky, že Filip neuhodne, kolik účastńık̊u měl posledńı kuličkový
turnaj, pokud mu prozrad́ı jen několik následuj́ıćıch informaćı. Každý hráč měl u sebe jiný počet kuliček
a počty kuliček, které hráči měli, byla po sobě jdoućı č́ısla. Bylo v́ıce účastńık̊u, než byl nejvyšš́ı počet
kuliček, který měl kterýkoliv z nich, nikdo neměl 42 kuliček a počet účastńık̊u byl nejvyšš́ı možný,
který splňuje všechny předchoźı podmı́nky. Pomozte Filipovi vyhrát sázku a určete, kolik bylo na tur-
naji účastńık̊u.

[ 42 ]

21.( ) Petr si vyp̊ujčil knihu z knihovny. Výp̊ujčńı doba je 99 dńı, ale Petr zapomněl datum, kdy má knihu vrátit,
a velmi nerad by platil zpozdné. Za kolik dńı má knihu vrátit, když v́ı, že čtyři pětiny zbývaj́ıćıch dńı se
rovnaj́ı dvěma třetinám dńı, které již z výp̊ujčńı doby uběhly?

[ za 45 dńı ]

22.( ) Anežka sestavovala rodokmen svých předk̊u a zjistila nové údaje o dvou z nich. Zjistila, že prvńı zemřel
v roce 1816 a druhý zemřel 148 let po narozeńı prvńıho. Taky se dozvěděla, že se dohromady dožili 132
let. Ve kterém roce se narodil druhý z nich?

[ 1832 ]

23.( ) Najděte tři nejmenš́ı přirozená č́ısla, pro která plat́ı, že jsou násobkem č́ısla 100 a po jejich vyděleńı č́ıslem
17 źıskáme prvoč́ıselný zbytek.

[ 200, 300, 500 ]

24.( ) Adam a Bruno od sebe bydĺı 18 km. Chtěj́ı se potkat, proto se dohodli, že oba vyraźı ze svého domu
ve stejný moment, a to pr̊uměrnou rychlost́ı 6 km/h, dokud se nepotkaj́ı. Adam má psa Aĺıka, který
vyrazil z domu současně s Adamem, ale pr̊uměrnou rychlost́ı 9 km/h. Běžel směrem k Brunovi, a když
ho potkal, otočil se a běžel zpět naproti Adamovi. Když ho potkal, otočil se a běžel zase k Brunovi atd.,
dokud se kluci nesetkali. Kolik kilometr̊u Aĺık celkem naběhal?

[ 13,5 km ]

25.( ) Délky stran trojúhelńıku jsou 8 cm, 9 cm a 13 cm. Jemu podobný trojúhelńık má obvod o 15 cm větš́ı. Jaká
je délka nejdeľśı strany tohoto podobného trojúhelńıku?

[ 19,5 cm ]

26.( ) Divadlo nab́ıźı pro každé představeńı celkem 220 vstupenek po 300 korunách a 80 vstupenek po 500 ko-
runách. Během deseti představeńı bylo šestkrát zcela vyprodáno a čtyřikrát se neprodala polovina dražš́ıch
ĺıstk̊u. Jaká byla pr̊uměrná tržba z jednoho představeńı?

[ 98000 Kč ]



27.( ) Ze všech žák̊u pátých ročńık̊u základńı školy pět osmin úspěšně složilo přij́ımaćı zkoušky na gymnázia
a jedna sedmina zkoušky neudělala. Zbývaj́ıćıch 26 žák̊u si ani nepodalo přihlášku k přij́ımaćım zkouškám.
Jaký je celkový počet žák̊u pátých tř́ıd na této škole?

[ 112 ]

28.( ) V kartézské soustavě souřadnic je rovnoběžńık ABCD dán body A[15; 8], B[80; 31], C[92; 72]. Jaké jsou
souřadnice bodu D?

[D[27; 49] ]

29.( ) Matka, otec a jejich dva synové se potřebuj́ı dostat na druhý břeh široké řeky. Přeplavat ji bezpečně
nelze, k dispozici je pak pouze jeden člun, který unese nanejvýš váhu jednoho dospělého, nebo dvou dět́ı.
Kolikrát minimálně bude muset přeplout člun řeku, než bude celá rodina v bezpeč́ı na druhém břehu?
Člun samozřejmě muśı vždy někdo ř́ıdit, nikdy nemůže plout sám.

[ 9krát ]

30.( ) Daniel potřeboval odeslat dopis. Sedl si tedy na autobus, se kterým dojel př́ımo k nejbližš́ı poště. Tam
hodil dopis do schránky a chystal se domů. Protože ale autobus zpět jel až za dlouho, rozhodl se j́ıt
pěšky. Autobus jel pr̊uměrnou rychlost́ı 12 km/h, Daniel šel oproti němu třetinovou rychlost́ı a celá akce
mu zabrala rovných 200 minut. Jak daleko to má Daniel na nejbližš́ı poštu? Samotné pośıláńı dopisu při
výpočtu zanedbejte.

[ 10 km ]

31.( ) Vypočtěte poloměry kružnic, z nichž jedna je opsána a druhá vepsána rovnostrannému trojúhelńıku o straně
8 cm.

[ % = 4
3

√
3; r = 8

3

√
3 ]

32.( ) Máme čtyři r̊uzná přirozená č́ısla. Pokud k prvńımu přičteme 2, źıskáme x. Druhé vynásob́ıme 2 a dosta-
neme x. Třet́ı vyděĺıme 2, abychom źıskali x. A od čtvrtého odečteme 2 a opět źıskáme x. Součet těchto
čtyř č́ısel je 45. Jaká č́ısla to jsou?

[ 8, 5, 20, 12 ]

33.( ) Je dán obdélńık ABCD se stranami a, b, c, d a středem uhlopř́ıček , přičemž a = 8 cm, b = 3 cm. Označme
bod SA obraz bodu S ve středové souměrnosti se středem v bodě A a dále označme SB obraz bodu S
ve středové souměrnosti se středem v bodě B . Vypoč́ıtejte obsah trojúhelńıku SSASB .

[S = 24 cm2 ]

34.( ) Jarmilka je Klářina neteř. Dámy se jednou zmı́nily, že jsou vlastně stejně staré – tedy pokud prohod́ıte
č́ıslice v jejich věku. Jinak je od sebe děĺı 45 let. To ale k přesnému určeńı věk̊u obou dam nestač́ı. Jarmilka
pak ale dodala, že když sečteme č́ıslice v jej́ım věku, dostaneme druhou mocninu některého přirozeného
č́ısla. Dokážete ted’ určit věk obou dam? Kolik je jim tedy let?

[ 27 a 72 ]

35.( ) Ze třinácti zápalek sestavte sedm rovnostanných trojúhelńık̊u.

[ ]



36.( ) V protisměru se dva vlaky mı́j́ı po dobu 5 sekund. Pokud by se ovšem vlaky mı́jely při cestě stejným
směrem, trvalo by to 15 sekund. Vı́me, že rychleǰśı vlak měř́ı 600 metr̊u, zat́ımco pomaleǰśı vlak měř́ı
dvojnásobek. Jaká je rychlost rychleǰśıho vlaku v metrech za sekundu?

[ 240m/s ]

37.( ) Nekonečně velký paṕır má tloušt’ku 1mm. Když ho rozp̊uĺım a obě poloviny polož́ım na sebe, bude mı́t
takováto hromádka dvojnásobnou výšku. Pokud paṕır opět rozp̊uĺım a polož́ım na sebe, výška hromádky
se opět zdvojnásob́ı. Jakou výšku bude mı́t hromádka po 30. přeložeńı?

[ 230mm ]

38.( ) Součet druhých mocnin tř́ı jednociferných č́ısel se rovná č́ıslu 105. Která č́ısla to jsou?

[ 4; 5; 8 ]

39.( ) 8 šéf̊u gangu tvoř́ı pouze 2,5% ze všech jeho člen̊u, ale rozdělili si 50% celého pokladu. Kolikrát v́ıce pokladu
źıskal šéf oproti řadovému členovi gangu?

[ 39krát ]

40.( ) Máme 5 baĺıčk̊u označených ṕısmeny A až E. Vı́me, že baĺıčky A a B váž́ı dohromady 13 kg, B a C váž́ı
12,5 kg. Baĺıky C a D pak maj́ı 13,5 kg a zásilky D a E váž́ı 10 kg. Baĺıčky A, C a E maj́ı celkem 18 kg.
Který baĺıček je nejtěžš́ı a kolik váž́ı?

[ baĺıček A, váž́ı 7,5 kg ]

41.( ) Ráno jsem vyšla z domu s jistým finančńım obnosem. Jako prvńı jsem ten den zašla na sńıdani, která mě
stála 80 Kč. Pak jsem si koupila denńı tisk za 25 Kč. Poté jsem potkala svou kamarádku, a protože byl
krásný den, rozhodly jsem se, že si uděláme výlet. Koupila jsem nám tedy ĺıstky na vlak, které mě stály
polovinu peněz, které jsem v té době měla u sebe. V poledne jsme si zašly na výborný oběd, který mě
stál 226 Kč. Odpoledne jsme strávily nákupy, kde jsem utratila dvě třetiny zbývaj́ıćıch finanćı. Zpátečńı
ĺıstek mě ale naštěst́ı vyšel už jen na 108 Kč. Tři čtvrtiny toho, co mi ještě zbývalo, jsem pak použila na
nákup potravin a posledńıch 20 Kč jsem věnovala na dobročinné organizaci těsně před t́ım, než jsem zašla
do svého domu. S kolika penězi jsem ráno odcházela z domova?

[ 1685 Kč ]

42.( ) Mezi sedm sedmiček vložte sč́ıtáńı tak, aby jejich součet byl 868.

[ 7+7+77+777 ]

43.( ) Jaký bude součet řady 2+4+6+8+10+12+14+16+18+...+2018.

[ 1019090 ]

44.( ) Graf lineárńı funkce procháźı body [-1;6] a [1;-2] . Určete předpis této funkce a spoč́ıtejte jeho pr̊useč́ıky
s osami.

[ y = −4x+ 2, [0; 2][ 12 ; 0] ]

45.( ) Ve stáji je sto box̊u označených č́ısly od jedné do sta. V jednom boxu mužou být jeden, dva, nebo tři koně.
Také v́ıme, že v boxech 1 až 52 je dohromady 56 końı a v boxech 51 až 100 je celkem 150 końı. Kolik końı
je dohromady ve stáji?

[ 200 końı ]



46.( ) Trojúhelńıky ABC a KLM jsou ve-
psané kružnićım. Délky některých stran
trojúhelńık̊u jsou znázorněny na obrázku.
Úsečky AB a KL procháźı středy kružnic.
Jakým č́ıslem muśıme vynásobit všechny
délky stran trojúhelńıku KLM , aby byl
shodný s trojúhelńıkem ABC?

[ 2/3 ]

47.( ) Určete postupný poměr čtyř č́ısel a : b : c : d v základńım tvaru, jestliže zároveň plat́ı: b : d = 5 : 11 ,
a : b = 3 : 7 ,a : c = 2 : 9.

[ 30 : 70 : 135 : 154 ]

48.( ) Za p̊ul roku zaplatila domácnost x Kč za veškeré náklady spojené s elektrickou energíı. Měśıčńı pronájem
elektroměru byl přitom m Kč a 1 kWh spotřebované elektrické energie stoj́ı s Kč. Vyjádřete pomoćı x, m
a s, kolik kWh tato domácnost za dané obdob́ı spotřebovala.

[ (x− 6m)/s ]

49.( ) Luděk, Marek a Norbert ztroskotali na pustém ostrově. Povedlo se jim naštěst́ı zachránit nějakou zásobu
j́ıdla. Lud’kovi a Markovi by toto j́ıdlo stačilo na 45 dńı. Markovi a Norbertovi by tato zásoba stačila
dokonce na 60 dńı a Lud’kovi s Norbertem by trvalo sńıst všechno j́ıdlo dokonce 90 dńı. Jenže na ostrově
jsou všichni tři, takže za jak dlouho jim dojde j́ıdlo?

[ za 40 dńı ]

50.( ) Trojúhelńık je rozdělen na tři deltoidy (viz obrázek).
Jaké jsou délky stran deltoid̊u x, y a z, když v́ıme, že
strany trojúhelńıku maj́ı délky 36, 50 a 54 cm?

[x = 16 , y = 34 , z = 20 ]

51.( ) Eva má v bance 450 000 Kč, které se j́ı za rok zúroč́ı o 3%. Z úrok̊u se ale muśı odvádět státu 15% daň.
Kolik korun bude tedy tento rok odvedeno na dańıch?

[ 2 025 Kč ]

52.( ) Určete nejmenš́ı hodnotu proměnné a (z oboru reálných č́ısel), pro kterou plat́ı:

a+ 1 = (
√
a+ 5− 2)(

√
a+ 5 + 2)

[ -5 ]



53.( ) Pan Chroustal zapálil současně dvě sv́ıčky jednou zápalkou. Pro tyto sv́ıčky plat́ı následuj́ıćı: Jedna z nich
měřila 22 cm a dohořela za 3 hodiny. Druhá, kratš́ı a silněǰśı, měřila p̊uvodně 14 cm a dohořela za 5 hodin.
Určete, ve kterém okamžiku měly obě hoř́ıćı sv́ıčky stejnou délku. Výsledek zapǐste ve tvaru hmmss.
Určete tuto délku s přesnost́ı na setiny cm. Předpokládáme, že sv́ıčky se zkracovaly rovnoměrně.

[ 1h 45min 53 s, délka je 9,06 cm ]

54.( ) Sečtěte všechna č́ısla, která jsou násobkem 5 nebo 7 (nebo oboj́ı) a jsou menš́ı než 2018.

[ 640 487 ]

55.( ) Kv̊uli zloděj́ıčk̊um měli v obchodě pr̊uměrné ztráty ve výši 1,8% pr̊uměrné denńı tržby. Když si obchod
najal hĺıdače, ztráty se sńıžily na 1,4% pr̊uměrné denńı tržby, ale protože denńı náklady na hĺıdáńı byly
2000 Kč, obchodu se nevyplatil. Když si obchod najal hĺıdaćı firmu, ztráty se sńıžily na 0,6% pr̊uměrné
denńı tržby. A to už se obchodu vyplatilo, i přesto, že hĺıdaćı firma stála denně 5 000 Kč. V jakém intervalu
se tedy mohla pohybovat pr̊uměrná denńı tržba tohoto obchodu?

[ 416 666,6− 500 000 Kč ]

56.( ) Ljuba lež́ı v posteli a přemı́tá, že by si k sńıdani udělala palačinky. Ale maj́ı všechno potřebné doma?
Mouka tam bude tak na 90%, mysĺı si Ljuba. Ale s mlékem je to tak padesát na padesát a vsad́ım se, že
ta dvě zbývaj́ıćı vaj́ıčka si na sedmdesát procent dal brácha k sńıdani. Jak vysoká je pravděpodobnost, že
si Ljuba palačinky k sńıdani opravdu udělá?

[ 13,5% = 27/200 ]

57.( ) Robert a Tadeáš se potřebuj́ı dostat do města vzdáleného 27 km a chtěj́ı tam dorazit oba dva zároveň.
Problém je ale v tom, že maj́ı jen jedno kolo a žádný jiný dopravńı prostředek neńı k dispozici. Robert
navrhl, že napřed pojede na kole, které na smluveném mı́stě zanechá, a zbytek dojde pěšky. A Tadeáš
p̊ujde napřed pěšky a zbytek cesty pak pojede na kole. Robert umı́ chodit rychlost́ı 5 km/h, tedy o čtvrtinu
rychleji než Tadeáš. Naopak Tadeáš je zase rychleǰśı na kole a to dokonce o 2 km/h, takže jezd́ı pr̊uměrnou
rychlost́ı 10 km/h. V závislosti na tom si spoč́ıtali, kde si kolo nechaj́ı a vyrazili. Jakou nejkratš́ı dobu jim
tedy bude trvat cesta, když vyraźı i doraźı zároveň?

[ 4,5h ]

58.( ) Ve Lhotce si postavili vyhĺıdku, na kterou vedou zvláštńı schody: prvńı schod má výšku 42 cm a každý
daľśı schod je o 0,5 cm nižš́ı. Posledńı schod má pak 0, 5 cm. Jaká je výška celého schodǐstě?

[ 1785 cm ]

59.( ) Tři bratři, Pankrác, Servác a Bonifác, maj́ı narozeniny ve stejný den. O jedněch narozeninách si všimli,
že součet věk̊u dvou z nich je roven věku třet́ıho. O několik let později (několik může být i 1) na jejich
narozeniny platilo, že součet věk̊u dvou z nich je roven dvojnásobku věku třet́ıho z nich. A po čase, kdy
od prvńıch zmı́něných narozenin uplynula stejně dlouhá doba, jako jsou dvě třetiny ze součtu věk̊u všech
tř́ı bratr̊u o prvńıch zmı́něných narozeninách, bylo jednomu z trojice 28 let. Kolikáté narozeniny slavili ten
den zbyĺı dva?

[ 20, 24 ]


